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van VEERLE GEERINCKX
datum: 18 november 2022

aan JAN JAMBON
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, CULTUUR, 
DIGITALISERING EN FACILITAIR MANAGEMENT

Valkerij  -  Evolutie

Traditioneel betekent valkerij de kunst van het jagen met een getrainde roofvogel op wilde 
prooien in zijn natuurlijke habitat. Niet zozeer het aantal behaalde successen is daarbij van 
het grootste belang voor de valkenier maar wel de beleving van de jachtvluchten op zich. 
De relatie tussen mens en jachtvogel is gesteund op het vertrouwen dat verworven moet 
worden doorheen de opleiding van de vogel. 

Men vermoedt dat valkerij zowat 3000 jaar geleden is ontstaan bij steppevolkeren in 
Centraal-Azië als middel om zich van voedsel te voorzien. Op het einde van de negentiende 
eeuw was de valkerij in de eerste plaats een activiteit van de elite. Na Wereldoorlog II 
groeide de populariteit van de valkerij wereldwijd. De algemene belangstelling voor de 
natuur nam de laatste jaren toe en roofvogels kregen bijgevolg bijkomende wettelijke 
bescherming. In 1991 werd valkerij in België in het Jachtdecreet een wettelijke erkende 
jachtwijze. In 2010 erkende UNESCO valkerij als immaterieel cultureel erfgoed.

1. Hoeveel erkende valkeniers telt Vlaanderen momenteel? Hoe verhouden deze 
aantallen zich tot vorige jaren? Graag de aantallen voor 2019, 2020, 2021 en de 
voorlopige cijfers voor 2022.

2. Aan welke voorwaarden moeten valkeniers in Vlaanderen voldoen om een erkenning 
te krijgen?

3. Kan de minister een overzicht geven van de lokale besturen die momenteel 
samenwerken met valkeniers?

4. Heeft de minister weet van acties uit de erfgoedgemeenschap zelf om erop toe te zien 
dat de valkerij als erfgoedpraktijk geborgen blijft?

5. Welke organisaties en organen zijn voor de minister en de Vlaamse overheid de 
gesprekspartners op het vlak van valkerij?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Jan Jambon (76), Zuhal Demir (206)



JAN JAMBON 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, DIGITALISERING EN FACILITAIR MANAGEMENT

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 76 van 18 november 2022
van VEERLE GEERINCKX

1. In functie van de jachtwetgeving in Vlaanderen moeten valkeniers voldoen aan 
dezelfde voorwaarden als andere jagers. Er is in Vlaanderen geen aparte toelating 
nodig voor valkerij zoals bijvoorbeeld in Nederland (valkeniersakte). Daardoor hebben 
we geen cijfermateriaal over hun aantallen.

2. In Vlaanderen is er geen aparte erkenning voor valkeniers in functie van jacht en 
bestrijding. De gebruikte vogels moeten wel voldoen aan de beschermingsbepalingen 
van het Soortenbesluit van 15 mei 2009 en de wetgeving over dierenwelzijn.

3. Neen, wij hebben geen enkel zicht op contractuele verbintenissen tussen lokale 
besturen en particulieren, bedrijven of organisaties.

4. * Naar aanleiding van de 10-jarige viering van het overkoepelend platform "De 
Belgische Valkerij Federatie Valkeniers.be" is men gestart met een evaluatie-
oefening. Hierbij wil men niet alleen de praktiserende valkeniers en liefhebbers 
bevragen en betrekken, maar ook de partners in het veld, erfgoed en daarbuiten. 
Men voorziet actiepunten rond communicatie, samenwerking, het verenigingsleven, 
het uitdragen van het element enz.

* De Belgische Valkerij Federatie heeft sinds september 2020 een nieuwe website. De 
focus is nu vooral op kennis en informatie verstrekken aan de nieuwsgierige 
bezoeker.

* Meewerken aan het beleidsplan cultureel erfgoed Zuidrand (Streekvereniging 
Zuidrand is een samenwerkingsverband tussen zeven gemeenten met de steun van 
de provincie Antwerpen en de Vlaamse overheid. De Belgische Valkerij vereniging 
Valkeniers.be heeft zijn hoofdzetel in Kontich).

5. De Belgische Vereniging van Vlaamse Valkeniers en Havikeniers, De Belgische Valkerij 
Federatie "Valkeniers.be”, Fédération Belge de la Fauconnerie en de 
valkeniersopleiding binnen Syntra. 


